

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes..... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre..... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre..... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas..... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capel lanes, 4, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea..... 5 pesetas
En la tercera..... 3
En la cuarta..... 2
Anuncios de preferencia en los límites
del folletín..... 1'50
Número atrasado..... 0,25
25 ejemplares 75 céntimos

REGRESO DEL SR. RUIZ ZORRILLA

EL CULTO AL HÉROE

Con este título publica anoche el *Heraldo* un artículo en el que, reconociendo, como no puede menos de hacerlo, el grandioso espectáculo que el pueblo español ofrece hoy al tributar al Sr. Ruiz Zorrilla un homenaje de admiración y respeto, como hace muchos años no se había visto en nuestro país, pretendiendo desvirtuar la verdadera significación de ese acto grande y hermoso, atribuyéndolo á un sentimiento especial que nada tiene que ver con el interés político de las ideas que el ilustre jefe progresista representa.

Y es que, acostumbrados los monárquicos á la indiferencia ó al desprecio con que el pueblo español les mira, no quieren conven-erse de que aún quede en el mundo un hombre capaz de levantar, por sus prestigios y por sus virtudes, el noble y patriótico sentimiento de las masas populares, que, con el entusiasmo del sagrado culto que los grandes hombres y las elevadas ideas merecen, se descubran con respeto y saluden con admiración á quien todavía, en medio de los actuales positivismo y de las miserias que nos rodean, conserva puro y honrado el convencimiento de una causa y las energías y entusiasmos de una idea.

El color político no importa, dice el colega de la noche; cuanto ocurre con Ruiz Zorrilla ocurrirá con Sagasta, con Cánovas y más aún con Castelar.

¡Ah! si el Sr. Ruiz Zorrilla no fuera el jefe de un partido republicano como el progresista; si no representara la idea revolucionaria; si no fuera el hombre de las grandes energías, que ha podido luchar veinte años contra una institución sin humillarse jamás, ni retroceder un sólo paso en la lucha; si el Sr. Ruiz Zorrilla no fuera el ídolo del pueblo, su entrada en España hubiera pasado inadvertida, y á lo sumo hubiera sido uno de tantos acontecimientos sin interés que dan materia de conversación para un día y se pierden luego para siempre bajo el negro polvo del olvido.

Cualquier otro político de los que hoy están en candelero; el Sr. Cánovas, ó el Sr. Sagasta, podrá recibir una ovación más ó menos espontánea, un día determinado; podrá ser aclamado por un pueblo que espera favores del Gobierno ó teme despertar sus iras, pero no levantará los entusiasmos de la multitud, de la nación entera, ni alcanzará el tributo de admiración que al Sr. Ruiz Zorrilla ha inspirado el pueblo español, sabiendo, como sabe, que de él ni puede esperar favores ni temer sus iras.

Porque esos actos gigantescos los promueven sólo los grandes hombres, y en nuestra política, de tal temple de alma no conocemos muchos.

De París á Vergel y Villajoyosa

Vergel es el punto en que ha terminado su viaje en ferrocarril el Sr. Ruiz Zorrilla.

Es una estación de poca importancia sobre la línea férrea de Madrid á Alicante.

El ferrocarril pasa por la misma población, y ésta, con toda propiedad, lleva su nombre; porque Vergel lo es.

Está situada en la llanura que llaman del marquesado de Denia, y cubrenla árboles de rico y abundoso fruto, descollando entre ellos la higuera, el morol, el ayellano y el olivo. Produce, además, aquel hermoso terreno, aceite, vino, algarrobas, seda, pasas, trigo, maíz y toda clase de hortalizas.

Vergel es una población antigua, situada al S. de Valencia y al O. de Denia; al pie de la sierra llamada Segarria, y á la izquierda del río del mismo nombre que nace en los inmediatos valles de Eyo y Lahuart.

En 1609 sólo vivían en Vergel ochenta familias moriscas, que en el mismo año fueron torpemente expulsadas, como las demás de la misma procedencia y con gran perjuicio de los intereses nacionales, especialmente de la agricultura.

Abandonado entonces Vergel, volvió á repoblarse á los pocos años por la bondad del clima y la fertilidad del suelo eran atractivos suficientes para que aquel bello rincón de la Península no quedara desierto, y así sucedió que en 1795 tenía ya 150 vecinos, en 1825, 233 y en la actualidad más de cuatrocientos.

Cerca de Vergel, y formando contraste con este nombre poético, está el barranco del Inferno, uno de los más grandes de la provincia, y al que acuden las aguas de las próximas montañas de Alcará, Eyo y Lahuart, conjunto montuoso de más de tres leguas de diámetro.

De Vergel á Villajoyosa hay siete kilómetros de distancia, que se recorren por un buen camino trazado entre huertos, rodeado á trechos de árboles, y al que llegan las brisas del Mediterráneo, ya próximo.

Desde Villajoyosa á El Paraíso hay un paseo: dos kilómetros de distancia, poco más ó menos.

Va á ser Villajoyosa, si D. Manuel Ruiz Zorrilla se restablece, como con el alma deseamos, algo así como una Meca española, y bien merece una descripción tan detenida como sea posible en los trabajos periodísticos.

Villajoyosa es de origen romano, y cuentan las viejas tradiciones que se llamó primitivamente *Honosa*, *Onosca* ó *Estosca*, aunque algunos afirman, con mayores visos de verosimilitud, que fué *Idera* su primitivo nombre, y que perteneció á la región *Costantiana*.

El origen romano lo demuestra, á través de los siglos, un sarcófago bien conservado que hay en una altura, á unos treinta pasos del mar, y caminando hacia Denia.

Este sarcófago, que los naturales llaman torre de San José, es de forma rectangular, casi cuadrada, puesto que sus lados mayores miden unos doce pies de longitud y diez los menores. En estos, y á poca más altura que la de un hombre, hay dos respiraderos ó boquetes, que se dirigen de abajo á arriba, mirándolos desde la parte interior de tal modo, que sólo permiten ver el cielo. La puerta del sepulcro está en la fachada N., y para bajar es necesario escala, porque jamás tuvo escalera.

El edificio se eleva sobre cuatro gradas, y al nivel del piso sube una hilada de estera que descansa sobre un cimiento de hormigón de mortero, cuya profundidad puede calcularse en metro y medio.

La cúpula de este sólido monumento ha desaparecido, más por el abandono de los hombres que por la acción del tiempo.

No atestiguan únicamente este sarcófago el origen romano de Villajoyosa.

Muchas veces, cuando el arado remueve la tierra, choca la acerada reja en materia dura, y se descubren trozos de estatuas, piedras labradas, lápidas con inscripciones, restos de pavimentos primorosos, ánforas, medallas, etcétera.

En excavaciones hechas de intento han aparecido en diferentes épocas obras de mérito por la antigüedad y el arte que revelan.

Entre otras, dos sepulcros, varios urnas cinerarias, capiteles de columnas, un vaso lastrimatorio, una tiza de barro saguntino y una piedra de mármol con dos agujeros, en que estuvieron empotradas las asas, y que pareció ser una pesa de las que usaban los romanos.

La antigua *Idera*, hoy Villajoyosa, debió extenderse más hacia el N., porque en esta dirección se han descubierto ruinas de edificios y piedras escodadas de gran tamaño, y una gran cantidad de acuñados con arcuados de barro muy gruesos y un trozo de pavimento mosaico compuesto de piedras azules, blancas, verdes y rojas que forman caprichosas labores.

Junto á este pavimento se encontró otro, de ladrillos bien unidos, cada uno de dos pulgadas y tres líneas de grueso, con la siguiente marca:

O F L V C

Otro pavimento, compuesto de losetas de alabastro y jaspe de colores, lusas sepulcrales con esquelitos, medallas de Marco Aurelio, de Alejandro Severo y de Marco Julio Philipo, y otros objetos encontrados en la misma dirección N., atestiguan que la ciudad debió extenderse en aquella dirección.

Una de las inscripciones que en los primeros años de este siglo se veía en un pedestal de mármol, conservado en la escalera de la casa del que por entonces era boticario de la villa, dice, ó decía así:

D. M.
M. VOLCINAE
CALLISTO
ANNOR XVIII
VOLCINAE
CALLISTE
MATER

Vergel, Villajoyosa, El Paraíso...
Nombres son estos que parecen de buen augurio.

Ojalá entre aquellas casas, cuya blancura se destaca en los diferentes matices verdosos de la morera, del maíz y del algarrобо; en aquel precioso rincón de tierra española, cubierto de frescos huertecillos y maizales labrados cuidadosamente, entre bosques de higueras y de almendros; allí donde la vida prospera y corre el manso Orchea, y cierra el horizonte por un lado las montañas del Cabezo y Puigcampaña, y por el otro la inmensa curva que el mar y el cielo describen á remota distancia; ojalá, decimos, encuentre el ilustre enfermo la salud perdida en los veinte años de batalla constante que ha sostenido en las brumosas orillas del Sana, y bajo el cielo gris de la capital de Francia.

Salida de Carcagente

A las ocho de la mañana salió el Sr. Ruiz Zorrilla de Carcagente, saludando á la muchedumbre, que le aclamaba con respeto. En

la estación no quiso aceptar un *break* que la empresa ponía á su disposición, y montó en un coche de primera, sin auxilio de nadie.

Al arrancar el tren el público se descubrió con respeto, sin profirir una exclamación.

En todas las estaciones del tránsito, la gente se agolpaba en el andén por ver al ilustre revolucionario, que por momentos va recordando la salud.

A las once y media llegó la comitiva á Vergel, donde esperaba al Sr. Ruiz Zorrilla D. Juan Ferrando, presidente del Comité progresista; montaron todos en un carroje preparado al efecto, y fueron conducidos á la casa del Sr. Ferrando.

Pocos momentos después el Sr. Ruiz Zorrilla mostró deseos de saludar á los periodistas, que entraron á verle.

—Ya me ven ustedes—les dijo—para que desmientan y contesten á los que creían que iba á morir antes de pasar la frontera.

Adió que le dolía mucho que algunos correligionarios se hubiesen disgustado por no que ser recibidos, y dijo:

—Era yo quien me imponía el mayor sacrificio con haber adoptado tal resolución, pero ya en París tuve que imponerme la dolorosa privación de ver á mis amigos, porque esto me hubiera producido emociones y accidentes perjudiciales á mi estado.

El Sr. Ruiz Zorrilla está algo mejor, y hay esperanzas de paliar bastante la enfermedad, ya que, por desgracia, es imposible la curación completa.

En Villajoyosa

A la una de la tarde salió el Sr. Zorrilla de Vergel en un faeton llegando á Villajoyosa á las siete, sin que en tan largo trayecto haya decaído el ánimo del ilustre enfermo, más bien al contrario, se encuentra alegre, y todo hace esperar una mejoría grande, y esto lo demuestra la conversación que durante el almuerzo sostuvo con el Sr. Esquerdo, diciéndole, entre otras cosas:

—Para un médico del temple de usted, le era necesario un enfermo de mi temple. Lo tenía pensado; si me hubiera sentido morir durante el viaje, habría escrito y firmado una carta declarando que había tomado un veneno, para que jamás hubiera podido recaer sobre su valiosa reputación la más mínima responsabilidad.

Incidentes del viaje

Desde Vergel á Villajoyosa ha demostrado gran contento el Sr. Zorrilla por el encantador panorama que á su vista se extendía, y que arrancaba al ilustre hombre público palabras de asombro y admiración.

En Altea salió á recibirle una comisión, presidida por D. Martín Martínez, invitándole á comer, pero el doctor Esquerdo, que tenía gran impaciencia por llegar pronto á su casa, no pudo aceptar la amable invitación por no detenerse.

En el término de Villajoyosa aguardaban numerosos amigos y correligionarios del señor Ruiz Zorrilla, quienes, con el alcalde de la cabeza, le hicieron una manifestación de simpatía, aun cuando muy respetuosa, para que el Sr. Zorrilla no pudiera emocionarse.

Al entrar en la posesión, la multitud se abrió en dos filas, descubriéndose y saludando al Sr. Ruiz Zorrilla.

Entrevista

El Sr. Ruiz Zorrilla tuvo una entrevista cariñosísima con D. Vicente Rodríguez, y que le afectó bastante, á pesar de hallarse preparado para celebrarla.

Los dos amigos se abrazaron con efusión, y el Sr. Rodríguez le dijo:

—Manolito: de aquella célebre minoría progresista de los tiempos moderados, sólo quedamos cuatro: Figuerola, Sagasta y nosotros dos.

A lo que contestó Ruiz Zorrilla: —Compañero, no consento que se me hable de política; pero ni aun eso puedo negarle á un hombre como usted.

Y así continuaron hablando hasta la hora de la comida, á la que hizo muy bien los honores el Sr. Ruiz Zorrilla, acostándose enseguida.

Los republicanos progresistas

Anoche se reunió la junta directiva del partido para seguir ocupándose del regreso del Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Muro leyó la carta que contesta al Sr. Ruiz Zorrilla, y en la cual reitera la incondicional adhesión de la Junta, manifestándole al mismo tiempo que ni la Junta ni el partido le admiten la renuncia del cargo que tanto tiempo ha desempeñado á completa satisfacción de todos sus correligionarios.

La carta quedó aprobada por unanimidad, acordando la Junta que el Sr. Muro salga esta misma noche para Villajoyosa.

Si se viera que el Sr. Ruiz Zorrilla mejoraba pronto, la Junta en pleno se trasladaría á Villajoyosa á presentar sus respetos al ilustre jefe del partido.

Que el ilustre enfermo recobre la salud es lo que deseamos, ya que la fortaleza de espíritu no le abandona en esta suprema y terrible crisis.

CARTA DEL SEÑOR TERNERO

Madrid 18 de Febrero de 1895.
Sr. D. Emilio Prieto

Mi querido amigo: Usted presenció ayer tarde en el salón de Conferencias las escalofiantes discusiones que sostuve con motivo de la venida á España de mi amigo del alma don Manuel Ruiz Zorrilla.

¡Imposible parece que para algunos merezca fuertes censuras la conducta, para mí heroica y sublime, de nuestro excelente correligionario el doctor Esquerdo!

Califican de locura la salida de París de nuestro querido jefe ó ilustre amigo, y permítame usted dos palabras en defensa del hombre de corazón nobilísimo y abnegado, que, á sabiendas de que arriesgaba su justa popularidad y de que aceptaba grandísimas responsabilidades, todo lo arrojó para salvar á su amigo y jefe de una muerte segura si hubiera continuado sufriendo los rigores del clima de París.

Empecemos porque los médicos todos estaban conformes en la necesidad del cambio de clima.

Convenido esto, hacíase necesario elegir un sitio á propósito, y todos creyeron que los aires de la Patria convendrían al ilustre y querido enfermo, y que ningún sitio mejor que aquel que por su suave clima y por la favorable circunstancia de permitir la asidua asistencia del doctor, nuestro amigo, podría facilitar la curación.

Por estas razones le traje á España, donde confío en Dios ha de encontrar mejoría, si es que no recobra por completo la salud, como todos sus buenos amigos deseamos ardientemente.

¡Doy muchas gracias á la Providencia por haber permitido que el mayor carácter que conozco entre todos los hombres públicos, haya vuelto á visitar la Patria querida y la de los padres á quienes debe el ser.

Ahora, cúmplase la voluntad de Dios, y que, apiadándose de las lágrimas y fervientes oraciones de sus leales y desinteresados amigos, devuelva al amigo del alma la salud perdida á fuerza de tantos dolores, tantas adversidades y tantos desengaños como ha sufrido en su larga y accidentada vida.

Y volviendo á la conducta del doctor Esquerdo, quédeme la satisfacción de que los

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 395

Al oír esta reflexión de Regina, y en vista de la experiencia, debí recordar con qué frecuencia la corrupción ataca hasta á la infancia; mas estaba muy distante de prever que aquel cebo puesto al alma generosa de Regina, ocultaba un lazo horrible, una maquinación diabólica. Muy luego haremos esta triste revelación.

—Tomad las señas de la casa de esa pobre, dijo Regina dándome un papel... Primero vais á llevar la carta á Mad. Wilson, y en seguida ese otro recado.

Al tiempo de salir, añadió la princesa, con notable benevolencia y dignidad:

—En gracia de las excelentes recomendaciones del doctor Clemente, desde el primer día os doy una prueba de confianza; espero que corresponderéis con vuestro celo y discreción.

—Haré cuanto pueda para dejar contenta á mi señora.

No es posible trasladar el caos de pensamientos que me agitó; después de mi primera entrevista con Regina, sentí una especie de aturdimiento tal, que subí á mi aposento aceleradamente, á fin de recogerme y recobrar la calma necesaria para soportar el examen de mis compañeros.

La terrible impresión que predominó sobre todas las demás, y que no traté de disimular por lo mismo que tanto me espantaba, fué un acceso de amor ardiente, apasionado, sensual, tal como nunca lo había experimentado. Grave y austera hasta entonces, rodeado del sagrado prestigio de su tristeza filial, habíase aparecido Regina en una esfera tan elevada, á tanta distancia de mi humildad, que no había sido posible resistir el ascendiente de la mujer, de la mujer joven, hermosa, encantadora.

Aniquilado por estas impresiones deliciosas y aterradoras á la par, casi tuve miedo.... me abandonaron las

894 MARTÍN EL EXPOSITO

grendéis mi objeto, añadió la princesa, no del todo satisfecha de mi inteligencia.

—Sí, señora, y procuraré esmerarme en traer noticias exactas.

Después de otra pausa, me dijo la princesa:

—Hoy mismo os encargaré una comisión de esta especie. Abriendo el cajón de la mesa de palo de rosa, sacó Regina un papel, le leyó y preguntóme:

—Conocéis la calle del Mercado Viejo?

—No señora.

—Debe estar hacia la del Inferno.

—Facilmente la encontraré, señora princesa.

—Pues bien, en el núm. 11 de la calle del Mercado Viejo habita una desdichada viuda que se llama Mad. de La llamand... está parálitica é imposibilitada de moverse de la cama. Una hija suya, como de diez á once años, ha venido ya dos veces á pedirme pan para su madre, y me ha interesado tanto la niña, que la he socorrido... Anteayer volvió suplicándome que fuera á ver á su madre, que tenía que confiarme una cosa de suma importancia; mas no pudiendo moverse, y no sabiendo escribir, se veía en la precisión de suplicarme que fuera. Se lo he prometido, y mañana iré, pero como dice la niña que apenas pueden penetrar carruajes en aquella callejuela, y la aparición del mio alborotaría, ireis antes á casa de esa pobre mujer, para saber en qué cuarto vive, y ahorrarme el trabajo de andar preguntando por ella, porque no hay portero.

—¿Anunciaré la visita para mañana?

—Sí, de esa suerte se le anticipará una satisfacción. Decidla que pasará por su casa entre nueve y diez de la mañana.

—¿Y he de tomar informes?

—Por esta vez es inútil, creo á su hija... Una niña de su edad sería incapaz de mentir ó de engañar hasta este punto.

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 891

—Sí, señora princesa.

—Se os vestirá y comeréis con los criados; si os portáis bien, el año que viene se os aumentará el salario.

—Haré lo posible por daros gusto...

—No os costará trabajo... no se os exige más que celo y exactitud, dijo la princesa bondadosamente.

—Solo siento no estar al corriente de mis obligaciones.

—Son cortas; os diré á lo que se reducen: cuidareis de esta sala y las dos antecelas que la preceden, procurareis que los floreros y jarrones estén siempre surtidos de flores frescas, y dispuestas con gusto; para esto os entenderéis con mi florista; luego limpiaréis con precaución estas porcelanas y esos jústetes que hay sobre las mesas; de vez en cuando también limpiaréis los cuadros; me serviréis el almuerzo, y por la tarde, si no salgo, os estareis en la antecela para anunciar las visitas... Si salgo, hareis los encargos que os diga... sinó, dispondreis de vuestro tiempo. Servireis á la mesa con el mayordomo y el ayuda de cámara de Mr. de Montbar; si de noche estoy en casa, os quedareis, si salgo, podéis también salir.

—Haré todo lo que esté de mi parte...

—Lo creo; si necesitais algo os dirigis al mayordomo, ó á Mlle. Julieta, mi doncella, que os enterarán de lo que ignoreis... Excuso decir que Mr. de Montbar desea que reine la mejor armonía entre sus dependientes... ¿Sabeis leer y escribir?

—Sí, señora.

—¿Y contar?

—También, señora princesa.

—Pues todos los meses tomareis la cuenta á ciertos proveedores, y llevareis un libro con toda exactitud.... No me gusta que se retrasen los pagos....

—Será servida mi señora princesa.

—Espero que subsistais largo tiempo en casa, y que quedará satisfecha de vuestra puntualidad.

amigos entrañables y los deudos cariñosos del gran republico español, bendeciremos siempre su honrado nombre, su desprendimiento y las evidentes pruebas de sincera amistad que viene dando al gran patriota, admiración de todos los españoles honrados; al esclarecido hijo del Burgo de Osma, que en su larga vida pública demostró siempre ser un ciudadano integérrimo, un patriota abnegado hasta el heroísmo, un hombre de corazón noble, todo amor para los suyos y para su Patria.

Que el cielo, compadeciéndose de todos nosotros, haga que recobre pronto la salud, para que de nuevo pueda ser útil a esta Patria que tanto necesita de sus buenos hijos, siendo el salvador de España, como lo hacían esperar sus grandes condiciones de patriota y eminente estadista, y sus sentimientos expresados paladinamente en la hermosa carta que dirigió á mi humildísima persona, y que mereció la estimación y aprobación de Su Santidad el gran León XIII, que lo consignó en el periódico del Vaticano *Il Observatore Romano*.

Para concluir, diré á usted que tengo escrito al doctor Esquerdo, y que tan pronto como éste me participe que sin perjuicio de la salud del enfermo, hoy para todos nuestro primer cuidado, puedo trasladarme á Villajoyosa, lo haré así, porque á ello me obliga el impulso de una amistad ya vieja y nunca interrumpida, y el deseo de serle útil aun á costa de mi vida, si preciso fuera.

Soy de usted, afectísimo y fiel amigo Q. S. M. B.

POLITICA

Por la mañana

El final de la sesión de ayer.—El Consejo de anoche.—Los registradores de la propiedad. Reunión de diputados. Derechos pasivos

Terminaban las horas reglamentarias, y aún continuaba el señor conde de Xiquena hablando de la cuestión de los ducados.

Con motivo de si se había hecho ó no la pregunta para prorrogar la sesión, hubo un vivísimo incidente entre la presidencia y el Sr. Romero Robledo, con los consiguientes protestas, por parte de éste último y la minoría conservadora.

El Sr. Cánovas del Castillo contestó á las alusiones que en sus discursos le hicieron los Sres. Carvajal y conde de Xiquena.

Manifiesto, entre otras cosas de escaso interés, que la minoría conservadora había aceptado desde un principio la proposición del Sr. Silvela y sus amigos, por entender que en este asunto, como en todos aquellos en que puede considerarse lesiva una disposición ministerial, procede la revisión de éste.

Respecto á las responsabilidades, afirmó que en el momento mismo en que la asume el Gobierno, y singularmente el ministro de Gracia y Justicia, y que éstos declaraban que eran justas las concesiones hechas, no había para qué determinar otras, ni hablar de la que pudiera corresponder al agente.

La responsabilidad, pues, está en los ministros que han dictado las órdenes de concesión de los ducados, y mi opinión—dice—es que no tiene el Parlamento derecho para juzgar á nadie, sino á los ministros responsables, ni nadie derecho á disputar á éstos su responsabilidad.

Después del discurso del Sr. Cánovas, hablaron varias veces los señores condes de Xiquena y de San Bernardo, y Núñez Granés; protestaron contra la forma en que se había acordado la prórroga de la sesión los señores Sanz y Romero Robledo; pidió la lectura de unas cuartillas el Sr. Gullón, y por fin, ya cerca de las nueve de la noche, se procedió á la votación, siendo desechada la proposición por 109 votos contra 35.

Anoche á las diez se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del señor Sagasta, prolongándose la reunión hasta las dos menos cuarto de la madrugada.

Hablaron de los debates parlamentarios, y de los incidentes de la sesión de ayer en el Congreso.

Despacharon varios expedientes, y se fijaron algún tiempo en uno de que dio cuenta el Sr. Capdepón, relativo al régimen para los enterramientos en los cementerios.

El ministro de Estado dió cuenta de la invitación que hace á España el Gobierno alemán para la inauguración, en el mes de Junio

próximo, del canal que unirá al mar Báltico con el del Norte.

Se acordó enviar cuatro buques y un aviso que pueda hacer toda la travesía, por si aquellos encontraran alguna dificultad en la navegación por el canal.

El Consejo autorizó al ministro de la Gobernación para que forme una junta en cada una de las provincias que han de disfrutar del millón de pesetas votado para las damificadas por los temporales.

El ministro de Marina llevó al Consejo un proyecto de concesión de derechos pasivos á los individuos de la Armada, y por lo avanzado de la hora en que quiso dar cuenta de él, quedó para otro día.

Se lamentó el Sr. Pasquín de la oposición que le hacen en el Congreso algunos diputados de la mayoría, y lograron sus compañeros tranquilizarlo.

Meos mal. Habló el Sr. Puigcerver del estado de las negociaciones con las Compañías de ferrocarriles que reclaman auxilios, y expuso la actitud de la del Norte, que aún no se aviene á una aceptable transacción.

No hubo sobre esto acuerdo alguno. Los ministros dijeron que se había acordado la contestación que ha de darse al embajador marroquí, pero que este asunto no podía ser del dominio público.

Se presume que lo acordado fué: Mantener el derecho á establecer un consulado en Fez, si no desisten de establecerlo también Francia é Inglaterra; dar facilidades al suítán para el pago de la indemnización, y, por último, ampliar el plazo para la delimitación de la zona neutral.

¡Cuánta vergüenza! Antes del Consejo había confereenciado el ministro de Estado con varios representantes extranjeros acreditados en esta corte.

Se va á presentar una enmienda al proyecto de ley de presupuestos generales del Estado, pidiendo que se sujeten á sueldo los registradores de la Propiedad, destinando la cuantía de sus honorarios al Estado.

No nos parece mal esa proposición, que beneficiará mucho al Tesoro público. Lo que hace falta es que prospere.

Mañana se reunirán los diputados portorriqueños con los de Cataluña, Baleares y Extremadura, á los cuales afecta el asunto del canje en Puerto Rico.

Se tiene por seguro que será suprimido el artículo 6.º del proyecto leído por el ministro de Fomento, con objeto de conceder derechos pasivos á los secretarios de juntas de Instrucción pública.

Es de esperar, dada la favorable actitud de algunos diputados y senadores, que se equiparen los huérfanos de los maestros á los de todos los empleados del Estado.

Sería justo.

LA UNION REPUBLICANA

Colmenar de Oreja 13 de Febrero 1895.

Sr. D. Emilio Prieto. Mi querido amigo y correligionario: Por encontrarme en esta villa el 11 de este mes, nos reunimos en considerable número de republicanos de todos matices, para festejar el 22.º aniversario de la proclamación de la República Española, y acordamos todos adherirnos incondicionalmente á los acuerdos tomados en el meeting que se celebró en el teatro del Príncipe Alfonso, y fijándonos detenidamente en las frases pronunciadas por D. José Carvajal, convinimos en que así deberían pensar los Sres. Pi y Salmerón; no podemos dirigir esta misma observación al señor Ruiz Zorrilla, porque éste está identificado con todos los republicanos de España.

Por último, en nombre de los reunidos, saludamos á los concurrentes al meeting, y especialmente al Sr. Carvajal y á D. Manuel Ruiz Zorrilla, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

Un recuerdo al inolvidable Figueras. Fernando Benito.—Antonio Sánchez.—J. Santos.—E. Benito.—José Cuervo Martín.

Torre de Esgueva 13 de Febrero de 1895. Sr. D. Emilio Prieto y Villarreal. Mi estimado amigo y correligionario: He visto en nuestro periódico las contestaciones de los tres jefes de los tres partidos republicanos, y de ellas deduzco que no se quieren entender.

Enterado de las proposiciones de la comisión de Unión republicana, como verdadero republicano progresista, y ante todo, de Unión republicana, me adhiero á ellas, porque no siendo con la Unión y después con la revolución, no veremos jamás la República en España.

Si todos somos partidarios de la República, ¿por qué no nos unimos para traerla? ¿Es que tienen la culpa los jefes? Pues si la tienen, constitúyase un Directorio, y manos á la obra.

Con un solo partido de republicanos españoles salvaremos la Patria, que está siendo víctima de insufribles tiranías.

Hemos visto que el Sr. Pi es el que más se opone á la Unión republicana, y se ocurre preguntarle: ¿Qué hacen esos federales, que quieren la Unión, como los demás la deseamos?

El presidente del Comité republicano de Torre de Esgueva, Claudio Beltrán.

Rectificando

No estamos conformes con la teoría de un diario republicano, defensor de las diferencias. Supone haber oído alguien afirmar al difunto D. Estanislao Figueras que los diputados republicanos franceses, en los últimos tiempos del Imperio, se hallaban diferenciados y divididos por odios irreconciliables; y partiendo de este supuesto, á todas luces inexacto, supone que las desventuras de Sedán y Metz agruparon á todos los republicanos, y deduce la triste consecuencia de que cuando la restauración nos lleve á una terrible catástrofe, cuando nos ponga á las puertas de los abismos de vergüenza nacional, surgirá la Unión de nuestras eminencias republicanas.

¡A qué tristes comentarios se prestan las anteriores líneas! No podemos, no debemos, no queremos creer hayan merecido la sanción del distinguido hombre público que inspira el referido diario.

No es exacto el supuesto. Jamás hemos oído al Sr. Figueras afirmación tan destituida de fundamento.

Allá por los años de 1869 á 70 era perfecta la unión y la virilidad de aquellos cinco diputados republicanos franceses ó evolucionistas Emilio Olivier, presidente del Consejo.

Un día atacaba duramente al Gobierno el eminente Gambetta; llamóle al orden primera, segunda y tercera vez el presidente de la Cámara, y aquel distinguido hombre público, que tanto había de influir en los destinos de su país, exclamó: —Muy bien; llamadme al orden; pero antes llamad al Sr. Olivier á la vergüenza.

Levantáronse en son de protesta los más exaltados imperialistas, apostrofando al orador, pidiendo para él la corrección, y aquellos cinco diputados republicanos, entre los que figuraba el conservador Julio Fabre, con la energía de la dignidad y la entereza de sus convicciones, erguidos, desafiando las iras de sus adversarios políticos y del Gobierno, repitieron: ¡A la vergüenza!

Aquellos republicanos franceses estaban unidos en ideas y en amor á la causa. Hará dos meses próximamente, el diputado Sr. Marengo afirmó en el Congreso que los partidos de la restauración están devorados por la inmoralidad; protestó el señor conde de Xiquenas; protestaron los diputados monárquicos, y los representantes republicanos permanecieron mudos, á pesar de que la afirmación de su correligionario la habían hecho en distintas ocasiones fusionistas y conservadores en sus habituales contiendas.

Estos diputados republicanos españoles están completamente divorciados en ideas y en amor. ¡Tal es el fruto de las menguadas diferencias!

Sin embargo, según afirma el órgano de una de las tres fracciones republicanas, las eminencias del republicanismo se unirán cuando sobre este desdichado país caigan toda clase de calamidades, cuando se haga materialmente imposible la monarquía, y los mismos monárquicos, por interés ó por convicción, proclamen la República.

El Ayuntamiento de Colmenar de Oreja

Copiamos á continuación lo que han publicado algunos colegas nuestros: «Los diputados á Cortes por los distritos de Alcalá-Chinchón, Sres. Ibarra y Pozo, han venido trabajando la suspensión del Ayuntamiento de Colmenar de Oreja, con el exclusivo objeto de molestar á los amigos que en dicho pueblo tiene el Sr. Cortina.

«Como la justicia se abra con facilidad camino por todas partes, han visto aquellos señores defraudados sus propósitos, toda vez que en la *Gaceta* de hoy se publica una real orden en la que, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, se alza la suspensión del dicho Ayuntamiento.

«Felicitemos al Sr. Capdepón por su constante propósito de administrar justicia, y por esta razón hay que coniar que el señor ministro de la Gobernación pedirá y resolverá otro expediente de suspensión del cargo de alcalde de la misma localidad, que data desde el 8 de Octubre último, fundado en el artículo 189 de la Ley municipal.

Nosotros, que conocemos este asunto, no felicitamos al Sr. Capdepón, porque realmente no lo merece; en cambio, felicitamos al Consejo de Estado, porque demostró que el gobernador de Madrid no debió, de ningún modo, suspender á dicho Ayuntamiento; suspensión que confirmó provisionalmente el ministerio de la Gobernación, sin duda para no molestar ó defraudar las pretensiones de los Sres. Ibarra y Pozo.

No es necesario decir si fué ó no un atropello dicha suspensión. Basta conocer la orden ya publicada en la *Gaceta* y ver lo que dice el segundo considerando, y en él bien se nota el correctivo que impone el referido Consejo de Estado al señor gobernador de Madrid, puesto que esta autoridad no debió encontrar fundamento legal para suspender al Ayuntamiento de Colmenar de Oreja.

Pocas veces está el tribunal superior tan duro y tan terminante.

«EL NUEVO RÉGIMEN»

Su último número le dedica casi todo á la fecha del 11 de Febrero, 22.º aniversario de la proclamación de la República española.

Pone, en primer término, el discurso que pronunció en el Centro federal el Sr. Pi, y casi cierra el número con la solemne que el Comité federalista de Madrid dirige á sus representados.

En la parte que en ambos documentos se refiere á la Unión Republicana, están cortados por el mismo patrón.

El Sr. Pi quiere, como nadie, la Unión, y el Comité federal la desea como el que más. El Comité federal y el Sr. Pi coinciden, se expresan de igual manera, y ya que no lo lograron que la Unión se realizase con el programa federal, la pretenden ahora, sin pacto previo, sin compromiso alguno que les obligue á respetar lo que acuerde la mayoría republicana. O lo que es igual: derrotada la monarquía, unos gritaremos ¡Viva la República federal! otros pedirán la República unitaria, éstos aclamarán el comunismo de iglesias y aquéllos el anarquismo de Pallás.

Y á eso, el hombre de recto ó ilustrado criterio, llama Unión, y eso es lo que patrocinó el distinguido republicano que, no habiendo conseguido imponer como programa común la autonomía político-administrativa de los pueblos y de las regiones, pretende hoy una coalición que á nada obligue y que nada haya hasta que espontáneamente surja la gran Revolución que ha de poner al pueblo en condiciones de gritar lo que á la boca le venga.

El Sr. Pi, oficiando de fiel guardador de los derechos del pueblo, supone que los que no piensan como él, y quieren la Unión sincera de los republicanos todos, aspiran á una dictadura, y al efecto, asegura que nosotros hemos de limitar las iniciativas revolucionarias de las masas. Si honradamente que padece el Sr. Pi, debemos manifestarle que padece un grave error, pues sabemos muy bien—y el Sr. Pi lo ha dicho repetidas veces—que, iniciado y llevado á término un movimiento revolucionario, surgen las juntas y acuerdan lo que estiman conveniente á los intereses que representan.

Y los que han iniciado la idea de Unión republicana pretenden algo más que los que á ella no se adhieren pretextando amor á las ideas y respeto á las decisiones de los partidos; pretenden, repetimos, colocar al pueblo en condiciones tales, que, antes y después de constituidas esas juntas que evoca el señor Pi, rasgue y corte por donde á bien tenga, sin preocuparse poco ni mucho de su definitiva constitución; pues sabido es que, como vulgarmente se dice: «el hábito no hace el monje».

En cuanto al calificativo de *disidentes* que nos adjudica el Sr. Pi, y su *reslejo* el Comité federal, hacemos gracia de él á nuestros lectores, pues no antes de tomar

en serio esos recorsillos de guardarrropía, que por gastados y añejos, nadie tiene en cuenta. Disidentes ó indisciplinados fueron siempre los iniciadores de las grandes transformaciones, y como los que están conformes con la Unión no son de los que por *vir á gusto* en el machito pueden ver con indiferencia el malestar que sufre el pueblo y las vergüenzas que pesan sobre este esquilmado y anémico país, procuran remover los obstáculos artificiales que oponen á la acción común de los republicanos, precisamente aquellos hombres que, por sus prestigios y talentos, son los llamados á facilitar la obra.

El Sr. Pi, el Sr. Salmerón y los hombres que están al frente de los republicanos progresistas son los únicos responsables de la separación que existe entre los republicanos. No basta proclamar es necesario *dar trigo*, y no confundir lastimosamente los términos. Sostener con intransigencia una idea no es ser revolucionario.

Es crudo y sin rodeos. Hay muchos que no quieren la revolución ni sus manifestaciones. Estos son los que viven bien, no carecen de medios materiales ni de consideraciones político-sociales, y, por tanto, pueden esperar que la parca fiera corte el hilo de su existencia, ya que el pueblo, sumiso siempre, y disciplinado y servil, no sabe romper esa tradicional subordinación que le sujeta y unos al carro del absolutismo ayer, y de la mal llamada democracia hoy.

Damián Castilla.

Centros y veladas

La Comisión de opositores aprobados por la Compañía Arrendataria de Tabacos convocó á sus compañeros, á las nueve de esta noche, en los salones del Circolo Mercantil, con el fin de darles cuenta de las gestiones verificadas cerca del Consejo de administración de dicha Compañía.

En el Casino Militar se celebró anoche el anunciado banquete, al que concurrieron unos sesenta comensales. Presidió la Junta directiva; pronunciáronse muchos brindis, y el diputado á Cortes señor Sánchez fué aclamado presidente de la Sociedad, al término de un brindis muy aplaudido.

En el salón de Los Gremios se reunirán esta noche, á las nueve, los sindicatos del comercio y la industria de Madrid para tratar de asuntos relacionados con el concierto de zonas.

IMPRESIONES TEATRALES

«Se suplica la asistencia. TEATRO MARTIN.»

El sábado á segunda hora se estrenó en el teatro de la calle de Santa Brígida una revista, original de los siguientes señores: Chicote, Manini (hijo), Leira, Calleja.

Es una exposición de tipos hecha con maestría y mucha gracia. Ante el espectador desfilan los hombres del día y los sucesos de mayor actualidad, personificados con gran *vis cómica*.

La Cibele, con «sus movimientos»; la embahada marroquí, con su Martínez Campos, pero sin general Fuentes; el velocipedismo; los principales teatros; la cuestión de los ducados, satirizada con mucho ingenio por el mismo personaje que sufre la de la enseñanza; las compañías eléctricas y otros tipos que no recuerdo en estos momentos, son los materiales que, admirablemente combinados, proporcionan al público una hora divertida.

El batallón del Hospicio de cuyo trabajo prometió ocuparme por separado, hace la instrucción en el escenario, y consigue arrancar al auditorio entusiastas y generales aplausos.

Sin que la obra se haga pesada, porque ya lo digo antes, tiene mucha gracia, convendría aligerarla un poco, trabajo fácil en esta clase de obras.

La interpretación esmeradísima en general, mereciendo especial mención las señoras Espejo, Luna, Velascocho, señoritas Bajaterra y Ortiz, y los Sres. Manini, Chicote, Rodríguez, Domínguez y otro actor cuyo nombre no recuerdo.

A todos ellos, y muy particularmente á

—Haré cuanto esté de mi parte. —Desde mañana dareis principio; hoy os pondreis al corriente de las costumbres de casa.... pero antes llevareis esta carta á su destino.

Regina me entregó la carta que acababa de escribir.

—¿Debo esperar respuesta, señora princesa?

—Sí; en persona subis la carta á la antecala, y aguardais.... Pero en caso de que Mad. Wilson, que es á quien escribo, no estuviese en casa, dejareis la carta.

Después de una pausa, añadió la princesa:

—Martín, cuando salgo en coche, no necesitais venir conmigo; para eso son los lacayos. Sin embargo, como podría suceder que alguna vez necesitara que me acompañáseis, prefiero advertiroslo, aunque, por supuesto, no usareis librea.

—Siempre acataré las órdenes de mi señora, como es mi deber.

—Se me olvidaba, repuso Regina, revelándose en su semblante una impresión penosa. Una vez para siempre os advierto, que habeis de ir todos los días muy temprano á saber cómo sigue el señor baron de Noirlieu, mi padre.

—Está muy bien....

Y como si quisiera distraerse de los tristes pensamientos que despertaba sin duda en ella la orden que me acababa de dar, ó queriendo ocultar su conmoción, me enseñó Regina un ramo de *damé blanco*, encerrado en una copa de cristal de Venecia, enriquecido con piedras finas, y colocado sobre una mesa de palo de rosa, donde vi además un pañuelo bordado, un libro entreabierto y una labor de tapicería empezada.

—Me agrada mucho el olor del *damé*, dije la princesa; os entenderéis con mi florera para que todos los días haya en esa copa una rama del arbusto que digo....

Después de guardar otra vez silencio, dijo Mad. de Montbar, no sin titubear;

—Me ha escrito el doctor Clemente, y su hijo lo ha repetido, que sois la probidad personificada....Tengo noticias de la decisión con que, exponiendo vuestra vida, luchásteis con un ladrón....

—Cumpli con mi deber, señora.

—Lo sé, pero es escaso el número de los que cumplen sus deberes con conciencia. En una palabra, según mis informes, debeis reunir estas dos excelentes cualidades: adhesión y probidad... ¿pongo que tampoco os faltará discreción?

La princesa clavó otra vez en mí una mirada firme y penetrante.

Un escollo peligroso tenía que evitar en esta primera entrevista con Regina.... parecer superior á mi clase por el lenguaje. Necesitaba por tanto mirarme mucho, y resistir implacablemente á la funesta tentación de hacerme interesante á los ojos de la princesa. Habriánsese frustrado mis proyectos desde el momento en que viera en mí otra cosa que en un servidor sencillo, honrado y celoso.

Por lo visto, la princesa, al preguntarme si podía contar con mi discreción, pensaba sin duda encargarme alguna comisión delicada. La esperanza de obtener tan pronto una prueba de confianza, me llenó de satisfacción; pero no obstante, contesté con un acento de sencillez sincera, aunque aparentando algo de sorpresa:

—¿Querrá decir mi señora la princesa, que sólo á ella dé cuenta de sus encargos?

—Eso quise decir, repuso la princesa un poco cortada; recibí á veces solicitudes de socorros, y si hay infortunios dignos de lástima, no faltan, por desgracia, otros fingidos ó originados por la mala conducta... Quisiera, pues, encargaros de ir alguna vez á tomar informes acerca de las personas que me pidan limosna: para enteraros, preguntareis á los porteros, á los vecinos... en fin, ya com-

fuerzas, porque columbraba un porvenir de tormentos sin nombre, que jamás había sospechado. El sueño hermoso de vivir bajo el techo mismo que la princesa, de gozar á cada paso de la dulzura, de una intimidad indispensable por mis relaciones domésticas.... mis arrebatos al pensar que iba á verla, á oírla todos los días, mi entusiasmo por poder decir mi señora, y ser suyo; en efecto, en cuerpo y alma.... todas estas embriagadoras visiones se disiparon desde que me hice cargo de esta realidad: ¡un lacayo apasionado de su señora! pasión insensata, á fuerza de ser vergonzosa y ridícula; pasión exasperada á cada paso por la mujer que la enciende, pues por reservada que está sea, ¡se guardan todavía tan pocos miramientos delante de un criado!

Había más: el menor descuido, una mirada, un aumento de color, la turbación más leve, podían, no sólo servir para que me echaran con ignominia, sino para privarme de la ocasión de servir de algo á la princesa, pues había ya ejercido un influjo provechoso en la vida de Regina, que me autorizaba á esperar mejores frutos de mi adhesión.

Con semejante perspectiva, otra vez estuve á punto de ceder; pero venciendo mi cobarde temor, teniendo en cuenta las postreras recomendaciones del doctor Clemente y las palabras de Claudio Gerard, resolví proseguir mi empresa y luchar valerosamente; por último, comparando mi situación presente, penosa como era, con la miseria pasada, cuando harto de sufrir, busqué la muerte en un rincón de la cueva donde me enterré vivo, pareciéndome oír la voz amiga y austera de Claudio Gerard, acusándome de mi debilidad indigna, como un ultraje á los beneficios que la Providencia me concediera.

Sonó la campanilla que llamaba á almorzar, y fui á reunirme con mis nuevos camaradas, el mayordomo, el jefe

Qu... Ru... cia... la... sie... de... tos... 47... vo... seg... da... Ru... los... la... pu... se... bi... con... no... bro... ran... los... a... ac... lim... cim... p... int... vos... sar... con... ven... tes... nue... que... exa... su... I... y... c... el... f... nos... hen... el... S... y... p... te... lo... de... eun... de... fe... S... se... ob... blón... los... falt... pod... ser... rece... lecti... curi... D... ocas... cias... P... P... cun... salí... m... rrap... L... che... más... P... ho... L... M... Aus... para... P... ba... do... de... la... sos... evid... las... Fran... PA... vista... grán... in... Ma... PA... segu... siste... El... sión... distri... tores... El... da... y... al... se... El... hall... cha... El... los... con... n... La... cont... El... bado... BE... 19)

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas de la mañana, y á las dos de la tarde, se puede conservar sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharilla de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiótico, antiscrofúlico, antihéptico, antiafídico, antiparasitario y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenir contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por el Sr. H. H. X, químico ponente del Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los análisis manantiales que en estas obras han hecho un más abundante, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más pedregosas, purgantes, y la única que contiene á carbónato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofúlicas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, masones, lagares, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto dal 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas explicativas, que se entregan gratis, en Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. En tal aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfatadas, Sulfuradas, Hiposulfitadas

Base purgante, NaO. 50 10; HCl. gr. 237

Depurativa NaSgr. 20.489

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exhalaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el Agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antiherpéticas, Antiscrofúlicas y Antiafídicas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 20 medallas de oro y 5 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí 37, Atocha, 37, Madrid.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Le calma el estómago, del hígado y los de la infancia en general, así como infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas cada.

Doctor Morais.—Carreías, 89.—Madrid.

CUBER BIEN Y BARAT

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

2-SAUCO-2

NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerque aquí á comprar carbón ANTRACITA en grano.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

6. RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 199

GRAN REGALO

á los señores suscriptores de «EL IDEAL»

Una magnífica alegoría representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 49 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón, por 1 peseta 50 céntimos.

CUPÓN PRIMA

UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA

Vale por ejemplares

Calle de Capellanes, 1, 3.º, Madrid

Bailes de máscaras

Se alquilan trajes, de todas clases, Capuchones elegantes y pañuelos de Manila á precios convencionales.

Magdalena, 15, Tienda.

Dentaduras T Extracciones

Alineaciones Y Obiteraciones

Empastes R Orificaciones

Polvos S Elixires

Cepillos O Cremas

DENTISTA

59.--MAYOR--59

LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes de la mejor fábrica, mucha duración y mucha luz, á 1,25 pesetas. Pruébense. Lampistería de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Petróleo

ininflamable de muchísima luz. Pruébese, que asombra. Latas, bidonitos y litros. Lampistería de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

MONROY DENTISTA.

Corredora, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELECTRICA

ELECTRICITY SUPPLY CO. FOR SPAIN LIMITED

La Dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar á sus abonados y al público de Madrid en general, que en lo sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 watthora será UNA PESETA y DIEZ CENTIMOS, lo que constituye una rebaja de QUINCE CENTIMOS en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas á los abonados.

Esta Empresa continuará suministrando la luz permanentemente día y noche.

La rebaja de tarifa rige desde 1.º del mes corriente.

El Director.

OFICINAS: ALCALA, 49, TRIPPLICADO

LA FUNERALA

SERVICIOS FUNEBRES

Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente á defunciones, embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero.

Especialidad en ataúdes de madera con interiores metálicos de diferentes formas y modernos, imitación á los conocidos de zinc; precios sin competencia.

SERVICIO PERMANENTE

36, TUDESCOS 36

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías.

Exportación á provincias

TOS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas *Pastillas Maravillosas del Dr. Blas*, que se venden en las principales farmacias de España.

Depósito, Caballero de Gracia, 8, Madrid.

Farmacia abierta toda la noche

CHAMPAGNE PERPINÁ

y vinos finos del Priorato.

Pídanse en todos los cafés y colmados de España. Bodega en Reus.

AVISO

La liquidación de los grandes almacenes de LA ISLA DE CUBA

CALLE DE LA MONTERA, NÚM. 18

Se está llevando á cabo con toda rapidez, y aún quedan muchos géneros de invierno, que desamos realizar á muy bajos precios antes de sacar á la venta los artículos de VERANO.

Sacrificaremos más los precios para hacer (si alguien dudara), que no se trata de ganar dinero bajo el nombre de liquidación, que muchos comerciantes emplean para hacer su negocio, y nosotros queremos justificar lo contrario; es decir, perder mucho para dejarlo cuanto más pronto mejor.

Se traspasan los ALMACENES con todas sus existencias.

Mientras dure la liquidación, mandaremos CATALOGOS y muestras á quien los pida.

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE

JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES

Travesía de San Lorenzo, 5, tienda (Frente á la parroquia)

SERVICIO PERMANENTE

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 á 40 céntimos de peseta, en la Prosperidad, Bellas-Vistas ó Hipódromo.

Magdalena, 28

ZAPATERIA

Hospedaje desde 4 pesetas todo servicio. Carmen, 18.

¡PCHS!

No lo toméis por guasa.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la alorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis estarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) eléctrica inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde, de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etc.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde 100 pesetas.

Dientes solos 5 »

Empastes 5 »

Orificaciones 20 »

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mente-pirritina para aliviar el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Ceratita para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 3 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

20 PRECIADOS 20

MATERIAL INMEJORABLE

PROPIEDAD DE LA EMPRESA

PRECIOS ECONOMICOS

Teléfono 223.

BIZMAS

Esterilidad, relajación—Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptados por los médicos y las señoras como inmejorables porque siempre producen buenos resultados.

Las señoras que hayan de bizmarse para confortar algunos órganos y para combatir las enfermedades que las hacen estériles ó las relajaciones que las molestan, pueden estar seguras de encontrar en nuestras bizmas el mejor de los confortables de cuantos se usan y con cuantas condiciones y requisitos exige la ciencia; precio, 6 pesetas. Por correo, 7 id.

FERNANDEZ IZQUIERDO

SACRAMENTO, 2, FARMACIA

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Seguardianos, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, melitosis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilépticas Faldemann, para la epilepsia, colapsos, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas Faldemann para el histerismo, aura epiléptica, bala histerio, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Se venden en todas las principales farmacias.

GABINETE PARA CONSULTAS Y OPERACIONES QUIRURGICAS

DEL DR. BERCERO

CASA EN MADRID

Oltar, 1, 1.º y Magdalena, 18, 1.º

Horas de consulta: de 12 á 2 y de 4 á 6

BAZAR QUIRURGICO OPTICO ELECTRICO Y MUSEO ANATOMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad, varices, hernias y enfermedades sífilíticas

Los que quieran tratarse convenientemente estas enfermedades, y no puedan asistir á esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN.

Se vende á 2,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor

Dr. F. Bercero.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofúlcima, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1. Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas saaco de 50 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones pudiendo apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, y con ello la mejoría, de término

LUNA. 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almecen el mejor sartido y más barato de Madrid

Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

INSTITUTO POLYGLOTA

Lecciones, traducciones y conferencias en francés, inglés, italiano, alemán y ruso. Especialidad en lecciones de conversación para señoras, á domicilio. Traducciones comerciales, etc. Una peseta por cien palabras, en el acto.

Royes, 27, tercio izquierdo. De dos á tres.